Вестник Костромского государственного университета. 2023. Т. 29, № 4. С. 58-64. ISSN 1998-0817 Vestnik of Kostroma State University, 2023, vol. 29, № 4, pp. 58–64. ISSN 1998-0817 Научная статья 5.6.2. Всеобщая история УДК 94(574) «1940/1945» EDN MATRRA https://doi.org/10.34216/1998-0817-2023-29-4-58-64

## ИСТОРИЯ ФОРМИРОВАНИЯ В КАЗАХСТАНЕ И БОЕВОЙ ПУТЬ 310-Й СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (1941–1945 ГГ.)

Аккузинов Асет Кайролдинович, кандидат политических наук, докторант кафедры истории воин и военного искусства, Военная академия Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации, Москва, Россия, altinay akku@ mail.ru, https://orcid.org/0000-0001-5015-6546

Аннотация. Целью статьи является анализ формирования и боевого пути 310-й стрелковой дивизии, сформированной в 1941 г. на территории Казахской ССР. Актуальность исследования определялась необходимостью изучения истории формирования казахстанской дивизии со дня издания приказа Ставки Верховного Главного командования СССР, выполнения этого приказа руководством Казахской ССР, участия органов военного управления республики в реализации намеченных целей на местах посредством организации взаимодействия между органами местного управления и военного управления, командованием дивизии, Средне-Азиатским военным округом, в территориальную ответственность которого входила республика. Изучением темы в разные годы занимались авторы советского периода и современных Казахстана и России. В работе использованы труды исследователей, посвященные истории Великой Отечественной войны, исторические документы Архива Президента Республики Казахстан (г. Алматы), Государственного архива города Алматы и Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (г. Подольск). Приводятся особенности проводимой работы по формированию 310-й стрелковой дивизии, обнаруживаются тенденции комплектования воинских частей дивизии начальствующим, младшим командным и рядовым составом подразделений. Раскрывается боевой путь казахстанской дивизии в годы войны, устанавливаются отдельные страницы героизма ее солдат и командиров на полях сражения, ставшие личным примером для поднятия патриотических чувств советских граждан. Делается вывод, что 310-я стрелковая дивизия из Казахстана внесла весомый вклад в достижение Победы СССР над Германией.

**Ключевые слова:** СССР, Казахстан, Великая Отечественная война, стрелковая дивизия.

Для цитирования: Аккузинов А.К. История формирования в Казахстане и боевой путь 310-й стрелковой дивизии в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) // Вестник Костромского государственного университета. 2023. Т. 29, № 4. C. 58–64. https://doi.org/10.34216/1998-0817-2023-29-4-58-64

Research article

# HISTORY OF FORMATION IN KAZAKHSTAN AND THE COMBAT PATH OF THE 310<sup>TH</sup> INFANTRY DIVISION DURING THE SOVIET-GERMAN WAR (1941-1945)

Asset K. Akkuzinov, Candidate of Political Sciences, doctoral student of the Department of History of War and Military Art, Military Academy of the General Staff of the Armed, Moscow, Russia, altinay akku@mail.ru, https://orcid.org/0000-0001-5015-6546

Abstract. The purpose of the article is to analyse the formation and combat path of the 310th Infantry Division, formed in 1941 in the territory of Soviet Kazakhstan. Topicality of the paper was determined by the need to study the history of the formation of the Kazakhstani division, from the date of issuance of the order of the Supreme Command of the USSR, the implementation of this order by the leadership of Soviet Kazakhstan, the participation of the military authorities of the republic in the implementation of the planned goals on the ground through the organisation of interaction between local government and military administration, the command of the division, the Central Asian Military District in the territorial responsibility of which included the republic. The authors of the Soviet period as well as modern Kazakhstan and Russia studied the topic in different years. The researchers' works devoted to the history of the war against the Axis, historical documents of the Archive of the President of the Republic of Kazakhstan (Almaty), the State Archive of Almaty and the Central Archive of the Ministry of Defence of the Russian Federation (Podolsk) are used in the work. The peculiarities of the ongoing work on the formation of the 310th rifle division are given, the tendencies of staffing the military units of

58 Вестник КГУ № 4, 2023

the division with senior, junior commanding and rank-and-file personnel of the units are revealed. The combat path of the Kazakhstani division during the war is revealed, some pages of heroism of its soldiers and commanders on the battlefields which became a personal example to raise the patriotic feelings of Soviet citizens, are established. It is concluded that the 310th Infantry Division from Kazakhstan made a contribution to the achievement of the Soviet victory over Germany.

Keywords: USSR, Kazakhstan, World War II (East Front), rifle division.

For citation: Akkuzinov A.K. History of formation in Kazakhstan and the combat path of the 310th Infantry Division during the Soviet-German War (1941-1945). Vestnik of Kostroma State University, 2023, vol. 29, No. 4, pp. 58-64 (In Russ.). https://doi.org/10.34216/1998-0817-2023-29-4-58-64

В исторической науке Казахстана периоду Великой Отечественной войны отводится особое место. Начало изучению участия республики в исторической вехе советского государства было положено еще в годы Отечественной войны, продолжение эта тема получила в послевоенные годы вплоть до настоящего времени.

Актуальность исследования определяется необходимостью изучения истории формирования казахстанской дивизии со дня издания приказа Ставки Верховного Главного Командования СССР, выполнения этого приказа руководством Казахской ССР, участия органов военного управления республики в реализации намеченных целей на местах посредством организации взаимодействия между органами местного управления и командованием дивизии, Средне-Азиатским военным округом (САВО), в территориальную ответственность которого входила республика. К изучению темы в разные годы обращались советские, российские и казахстанские авторы: М.А. Абдыкалыков, А.М. Панкратова [Абдыкалыков, Панкратова: 670], А.Н. Нусупбеков [Нусупбеков: 5–31], М.К. Козыбаев [Козыбаев: 27–56], Т.Б. Балакаев, К.С. Алдажуманов [Балакаев, Алдажуманов: 113-124], П.С. Белан [Белан: 336], С.Н. Покровский [Покровский: 130], Н.Е. Едыгенов [Едыгенов 1972: 208; Едыгенов 2015: 192], А.А. Джунисбаев [Джунисбаев: 256], Н.Т. Асилов [Асилов: 82] и другие исследователи.

Целью статьи является анализ формирования, комплектования и отражение боевого пути 310-й стрелковой дивизии, сформированной на территории Казахской ССР. Задача исследования - показать боеспособность, героизм командиров и бойцов казахстанской дивизии. Автором для решения научной задачи использован метод источниковедения. В работе раскрываются сложности и успехи дивизии в годы Великой Отечественной войны.

Формирование дивизии. Приказом Верховного Главного Командования с 15 июля по 16 августа 1941 г. из рабочих, служащих и колхозников Акмолинской области Казахской ССР была сформирована 310-я стрелковая дивизия (сд). Дивизия формировалась в Акмолинске по сокращенному штату военного времени<sup>1</sup>. При формировании дивизии социальный состав ее был следующий: рабочие - 30 %, колхозни-

ки – 60 %, трудовая интеллигенция – 10 %. По национальному составу в дивизию входили: русские – 30 %, казахи -40 %, украинцы -25 %, представители других национальностей Советского государства – 5 %. В дивизии была значительная партийно-комсомольская прослойка: коммунисты – 8,5 %, комсомольцы-7 %. Обученных военному делу в сформированной дивизии было 40 %, малообученных и не имевших ранее военной подготовки – по 30 %2.

Командный состав только на 15 % был кадровым. Офицерский состав комплектовался из числа выпускников пехотных училищ Алма-Аты и Ташкента. Остальной командно-начальствующий состав – 80 % – из запаса, призванного Акмолинским и Карагандинским ОВК. По возрастному составу личный состав был не старше 35 лет<sup>3</sup>.

Организационно 310-я сд состояла из:

- 1) управления дивизии;
- 2) 1080-го, 1082-го, 1084-го стрелковых полков (сп);
- 3) 860-го артиллерийского полка (ап);
- 4) 376-го отдельного дивизиона 45 мм пушек;
- 5) 582-го отд. зенитно-арт. дивизиона;
- 6) 206-го отд. разведбатальона;
- 7) 765-го отд. бат. связи;
- 8) 600-го отд. саперного бат.;
- 9) 398-й отд. хим. роты;
- 10) 295-го отд. автотранспорт. бат.;
- 11) 245-го отд. медсанбата;
- 12) 448-го отд. полевого хлебозавода;
- 13) 129-й штабной батареи начальника артиллерии 310-й сд;
  - 14) 69-го отдельного взвода регулирования;
- 15) 33-го походной артиллерийской ремонтной мастерской;
  - 16) 45-го ГУРТ скота;
  - 17) 9-й походной мастерской по ремонту обуви;
  - 18) 22-й военной прокуратуры;
  - 19) 5-й полевой почтовой станции;
  - 20) 19-й полевой кассы Госбанка 3-го отделения;
  - 21) отдельного стрелкового взвода 3-го отделения.

Всего дивизия насчитывала 13 249 штатных единиц4. Значительное количество красноармейцев, командиров и политработников имели опыт боевых действий в финляндской войне.

Комдивом назначили полковника Н.М. Замировского, который командовал в период с 15.07.1941

по 30.05.1942 гг., военкомом – полкового комиссара С.И. Шаманина, начштабом дивизии – полковника М.И. Кружкова. В последующем дивизией командовали полковник М.А. Орлов (1 июля – 23 декабря 1942), полковник Н.В. Рогов (24 декабря 1942 – 27 апреля 1944), полковник П.В. Полувешкин (28 апреля – 15 мая 1944), полковник Н.В. Рогов (16–30 мая 1944), полковник П.В. Полувешкин (31 мая – 3 июня 1944), полковник Н.А. Кощиенко (4 июня – 14 июля 1944), полковник Н.В. Рогов (15 июля 1944 – 9 мая 1945).

Начальники политических отделов дивизии: старший батальонный комиссар В.А. Романюк (3 июля 1941 – 5 июля 1942), старший батальонный комиссар К.А. Кустов (7 июля 1942 – 16 июня 1943) [Сборник ГУК МО СССР: 564].

В этот период руководством республики был усилен контроль за мобилизационной работой партийных комитетов. Так, постановлением бюро ЦКП(б) Казахстана от 26 марта 1941 г. «Об итогах проверки моб оборонной работы в отдельных обкомах, горкомах, райкомах КП(б)К» многие партийные комитеты добились улучшения постановки мобилизационной работы. Активизировалась агитационно-пропагандистская работа, были радиофицированы призывные пункты республики, предоставлялись лучшие помещения для формируемых частей, постановленный на учет автотранспорт передавался в соединения Красной армии, активизировалось взаимодействие с САВО. При формировании дивизии активное участие принимали партийные организации Акмолинской области и непосредственно Секретарь областного КПК (б) Купаев (в архивах инициалы не указаны)<sup>5</sup>.

К 17 июля 1941 г. дивизия была укомплектована личным составом на 100 %, материальная часть на 50 %, получила полностью снаряжение и обмундирование. В момент формирования и сколачивания дивизия занималась боевой и политической подготовкой. Учеба проходила в степи, вне населенных пунктов. Тридцатого июля 1941 г. бойцы дивизии были приведены к военной присяге. Недостающую матчасть дивизия получила в пути на станции Тихвин<sup>6</sup>.

Боевой путь дивизии. 18 августа 1941 г. части 310-й сд девятнадцатью эшелонами отбыли в действующую армию, в состав Северо-Западного фронта. Дивизия последовала по маршруту – Акмолинск – Челябинск – Куйбышев – Москва – Вологда – Тихвин, куда и прибыла 27 августа в распоряжение командующего 52-й отдельной армией (ОА) генерал-лейтенанта Н.К. Клыкова7. До 5 сентября 1941 г. дивизия находилась в непрерывных маршах, пройдя по разным направлениям около 400 км<sup>8</sup>.

С 8 сентября 1941 г. дивизия в составе 54-й ОА принимала участие в Синявинской наступательной операции (10 сентября – 28 октября 1941 г.), предпринятой с целью восстановления сухопутных коммуни-

каций Ленинграда с остальной страной. Непосредственное соприкосновение с противником произошло 7-9 сентября в районе Путилово и Гайтолово Ленинградской области [Асилов: 82].

В октябре – ноябре 1941 г. в Киришском районе Ленинградской области происходили кровопролитные бои с немецко-фашистскими войсками. Немецкое командование предприняло попытку окружения Ленинграда вторым кольцом блокады, продвигаясь от Новгорода до реки Волхов, стремясь захватить город Волхов и соединиться у города Лодейное Поле с финскими войсками<sup>9</sup>.

С 20 октября 1941 г. 54-я армия (А) вновь переходит в наступление в ходе 2-й Синявинской операции 1941 г. Силами 310-й сд с 122-й танковой бригадой (тбр) и 3-й гвардейской стрелковой дивизией (гв. сд) с 16-й тбр армия переходит в наступление вновь от Гонтовой Липки на Рабочий поселок № 7 – Синявино, вновь продвинулась за реку Черную. С 28 октября 1941 г. армия была вынуждена остановить свое наступление на Мгу и Синявино.

С 28 октября 1941 г. части 310-й сд, ведя оборонительные бои, оказались в окружении и выходили из него с боями в район деревень Пчева и Витки. За полтора месяца дивизия потеряла до 65 % личного состава<sup>10</sup>. Дивизия из Казахстана преградила путь наступлению немецких войск, обороняя силами 1080-го и 1084-го сп деревню Пчева на Киришском плацдарме, не пропустила врага, но и сама понесла невосполнимые потери. Особенно большие потери понес 1084-й стрелковый полк – он перестал существовать в таком виде, каким был сформирован в Акмолинске. Оставшийся личный состав (42 чел.) 1084-го сп с одним станковым пулеметом был передан в состав 1082-го сп<sup>11</sup>.

5 ноября 1941 г. 1-й отдельный стрелковый полк (осп), сформированный из частей 281-й сд, входившей в состав 8-й армии Ленинградского фронта (ЛФ), на самолетах был переброшен из-под Ленинграда на Киришский плацдарм, к реке Волхов, и введен в состав 310-й сд. Противник неоднократно пытался ликвидировать плацдарм обороняемой дивизией на берегу реки, но все его попытки успеха не имели<sup>12</sup>.

Получив пополнение, 310-я сд с начала ноября до конца декабря 1941 г. участвовала в составе Волховской оперативной группы 54-й армии Ленинградского фронта в Тихвинской наступательной операции. 18 ноября перешла в наступление и выбила немцев из пяти населенных пунктов. Особенно тяжелые бои были за поселок Куколь, где было уничтожено 150 гитлеровцев, и деревню Раменье Волховского района, где противник оставил сотню трупов своих солдат и офицеров. За освобождение населенных пунктов Куколь, Селище, Ременье, Концы, Колодец от немецких оккупантов и за стойкую оборону дивизия получила благодарность от Военного совета 54 А<sup>13</sup>.

С 5 февраля 1942 г. дивизии увеличили участок обороны на широком фронте до 30 км: с юга Зеленцы, с севера Кирши. Ведя беспрерывную активную разведку, истребляя живую силу врага, дивизия вела артиллерийский и минометный огонь по вражеским укреплениям и отражала атаки противника, изматывая его силы. В ходе боев были захвачены трофеи, пленные и документы. Особенно характерными боевыми эпизодами этого периода времени являются действия разведчиков: 4 апреля 1941 г. разведгруппа в составе 25 человек ночью переправилась на западный берег реки Волхов. Однако, достигнув переднего края обороны противника, они были окружены. Разведчики 310-й сд приняли бой. В результате контратака противника была отбита. Противник на поле боя оставил 36 трупов, потери разведчиков составили 7 бойцов.

8 апреля 1942 г., выполняя приказ Военного совета 4-й армии захватить боем живого «языка», группа разведчиков под командованием подполковника Новикова (инициалы в архиве не указаны), имея 3-дневную подготовку и наблюдение, на рассвете в течение 1,5 минуты внезапно ворвалась на лыжах в расположение блиндажей и деревоземляных огневых точек (ДЗОТ) противника, уничтожила 6 ДЗОТов-блиндажей, захватила двух пленных, пулемет и документы. В этом бою стрелками и артиллерией было истреблено 200 солдат и офицеров противника. Командование дивизии и разведотряд Новикова получил за это благодарность, а 10 человек – участников разведки боем – были представлены к правительственным наградам<sup>14</sup>.

29 мая 1942 г. силою одной пехотной дивизии и двух полков при массированном огневом воздействии, поддержке авиации и танков, после двухчасовой артподготовки противник перешел в наступление на позиции 1080-го сп дивизии. В течение четырех дней личный состав полка вел упорные бои, парализуя все попытки врага ликвидировать плацдарм на западном берегу реки Волхов 310-й сд, созданный для переброски основных сил соединения, уничтожая большое количество живой силы и техники противника, в результате чего плацдарм был удержан. В этих боях личный состав проявил подлинный героизм, за что получил благодарность от Военного совета 4-й армии и Волховского фронта 15.

22 декабря 1942 г. дивизия снова переходит из подчинения 54-й армии в 4-ю армию, в состав северной оперативной группы генерала П.Ф. Привалова. 26 декабря овладевает населенным пунктом Рысино, после чего лесом, по глубокому снегу совершает 25-километровый марш в район Леготково – Чирково, принимает участие в освобождении поселков Леготково, Чирково и Мыслово<sup>16</sup>.

В феврале 1943 г. 310-я сд, действуя в составе 52-й армии, выполняет задачу по отвлечению ударных сил противника, наступая на Новгород, тем самым давая возможность войскам Северо-Западного фронта действовать на основном направлении наступления. На реке Малый, в западной части, дивизия захватила плацдарм, тем самым выполнила задачу командования, что было отмечено на Военном совете 52-й армии 5 апреля 1943 г.

14 января 1944 г. дивизия переходит в подчинение 59-й армии и ведет наступление на противника севернее Новгорода. После трех месяцев ожесточенных боев, позволившей дивизии пройти более 400 км до Пскова, овладевает важным участком железной и шоссейной дорог Псков – Остров, после чего для восстановления и пополнения выводится в резерв фронта. За выполнение боевых задач, массовый героизм солдат, сержантов и офицеров 310-й сд удостоилась наименования «Новгородской»<sup>17</sup>.

18 апреля 1944 г. 310-я стрелковая Новгородская дивизия (снд) вошла в состав 99-го стрелкового корпуса (ск) вновь созданного 3-го Прибалтийского фронта (ПФ), а 10 июня 1944 г. в составе корпуса была переброшена на рубеж реки Свирь, где участвовала в составе 99-го ск 7-й армии Карельского фронта (КФ) во втором этапе Выборгско-Петрозаводской стратегической наступательной операции - Свирско-Петрозаводской операции (21 июня – 9 августа 1944 г.).

10 июня 1944 г. для развития успеха и преследования войск противника 310-я снд переподчиняется командованию 7-й армии Карельского фронта (КФ). 20 июня дивизия перешла в наступление в районе Лодейное Поле. Прорвав оборону противника и ведя упорные наступательные бои, продвинулась на 300 км.

После получения приказа Ставки Верховного Главного командования (ВГК) о прекращении военных действий против финских войск в ноябре 1944 г. 310-я снд в составе 4-го ск была выведена в резерв Ставки ВГК и включена в состав 32-й армии. С 30 ноября 1944 г. по 15 января 1945 г. находилась на переформировании в городе Шахунья Горьковской (ныне Нижегородской) области сначала в составе 7-го ск, а с 6 декабря 1944 г. – в составе 134-го ск 32-й армии. В дальнейшем войскам 2-го Белорусского фронта (БФ) предлагалось начать наступление 24 февраля 1945 г. в общем направлении на Кёзлин (Польша) с целью расчленить вражескую группировку.

22 февраля 1945 г. 19-я армия сменила правофланговые части 1-го БФ и приступила к подготовке наступления. В 22 часа 23 февраля 1945 г. 310-я сд заняла боевой порядок во втором эшелоне 134-го ск. До занятия обороны совершила 400-километровый марш. Из второго эшелона корпуса дивизия была введена в бой 26 февраля с задачей овладеть городом Хаммерштайн (на правом берегу реки Рейн, в юго-за-

падной части Германии). При поддержке танков и самоходных установок воины частей 310-й сд овладели городом в тот же день $^{18}$ .

Дивизия с боями при поддержке танков и артиллерии продвигалась в направлении Кёзлина (польский город, захваченный немецко-фашистскими войсками в годы Второй мировой войны, ныне Кошалин – город в Польше, в Западно-Поморском воеводстве; расположен в 5 км от побережья Балтийского моря). 27 февраля 1945 г. соединение вело бои за деревню Айкфир (Восточная Померания, на северо-востоке Германии). В этом бою отличились артиллеристы 860-го артиллерийского полка (ап) 310-й сд. Утром противник предпринял атаку на наступающие подразделения 1080-го сп. Шли два «тигра» и четыре самоходные установки (САУ), но отважные артиллеристы не дрогнули и в упор расстреляли танки противника. Особенно отличился 1-й дивизион, которым командовал капитан Жабай Есболов (призванный Чимкентским горвоенкоматом): 1-й и 2-й дивизионы полка, развернувшись на прямую наводку, открыли огонь. Ж. Есболов, сам встав у орудия, вел огонь по противнику. Под ураганным огнем гитлеровцев дивизион подавил огневые точки противника. Проявили героизм и храбрость командиры орудий 860-го ап сержант Ф.Д. Махоткин (призванный Сталинским районным военным комиссариатом (РВК) Акмолинской обл.), сержант Л.Ф. Пермяшкин (призванный Щучинским РВК Акмолинской обл.), младший сержант И.Н. Полищук (призванный Эркеншиликским РВК Акмолинской обл.). Ветеран дивизии ефрейтор А.Б. Морозов из Акмолинской области в боях за населенные пункты Мариенфельд, Штайнберг (город в восточной части Германии), Хаммерштайн и Кёзлин все время обеспечивал командира батареи данными о противнике, находясь в боевых порядках пехоты. Корректируя огнем батареи, ефрейтор А.Б. Морозов уничтожил пулеметы с расчетами и создал возможность поддерживаемому подразделению успешно выполнить задачу с незначительными потерями. За этот подвиг воин-казахстанец был представлен к ордену Славы II степени. Действуя совместно с танкистами 3-го гвардейского танкового корпуса (гв. тк), воины 310-й сд в упорных боях 5 марта 1945 г. овладели городом Кёзлин. В ходе боя за город особое мужество и храбрость проявили начальник штаба 1082-го сп капитан В.Е. Кульдяев из Уральска и заместитель командира 860-го ап майор И.В. Кульнич из Акмолинской области<sup>19</sup>.

Необходимо отметить, что Хамерштайн и Кёзлин являлись важными опорными пунктами для выхода к Балтийскому морю, а 310-я сд первой из войск фронта вышла на побережье Балтийского моря, отрезав группировку немецко-фашистских войск в Восточной Померании<sup>20</sup>.

В результате почти четырехлетних боевых действий дивизия нанесла противнику следующие потери: 1) уничтожено живой силы противника – 28 595 солдат и офицеров; 2) захвачено в плен – 2 150 военнослужащих; 3) взяты трофеи: лошадей – 852, винтовок -4 320, автоматов -1 200, пулеметов -630, орудий разного калибра – 121, велосипедов – 640, снарядов-430 000, патронов - 6 300 000, мин - 187 000, разных складов -53, автомашин -56, тягачей -25, танков – 12, метательных приборов – 6, мотоциклов – 38, противотанковых ружей – 24 и много другого военного имущества; 4) уничтожено военной техники противника: минометов – 163, различных орудий – 89, пулеметов -403, автоматов -681, винтовок -1320, автомашин -59, мотоциклов -58, велосипедов -318, раций – 27, ружей ПТР-39; 5) освобождено населенных пунктов за 4 года – 510. После окончания боев в Восточной Померании дивизия была переброшена на Гдынское направление Второго Белорусского фронта<sup>21</sup>.

14 марта 1945 г. дивизия перешла в наступление в районе населенного пункта Вицлин. Преодолев сильное сопротивление противника, дивизия прорвала его оборону и, ведя упорные бои в трудных условиях горно-лесистой местности, насыщенной инженерными сооружениями, когда каждую сопку приходилось брать с боями, подошла к сильно укрепленному пункту противника Виттомин, прикрывающему подступы к городу Гдыня (Польша). 23марта 1945 г. части дивизии после упорных боев овладели опорным пунктом противника Виттомин.

26 марта 1945 г., продолжая наступление, части дивизии первыми в 19-й армии ворвались в город Гдыня и завязали бои. Противник упорно сопротивлялся с большими для себя потерями, оставлял квартал за кварталом, и к исходу дня 28 марта 1945 г. был достигнут берег Балтийского моря. В этих боях рядовой, сержантский и офицерский состав дивизии проявил массовый героизм.

В последующем, принимая участие в Штеттинско-Ростокской наступательной операции (20 апреля – 5 мая 1945 г.), в соответствии с приказом 19-й армии, совершив с 28 по 30 апреля 1945 г. 90-километровый марш, дивизия вышла на восточный берег пролива Дивенов напротив города Волин (Польша). Усилиями частей трех дивизий (с запада – 321-й стрелковой Чудовско-Дновской Краснознаменной дивизии, с юго-запада – 86-й стрелковой Тартуской дивизии) к 8 часам 30 минутам 5 мая 1945 г. город и порт Свинемюнде (Польша) был полностью взят. Со взятием Свинемюнде острова Воллин и Узедом были полностью очищены от противника. Дивизия завершила боевые действия [Асилов: 84].

За время боев на подступах к Гдыне и в самом городе дивизия нанесла противнику следующие

потери:1) уничтожено живой силы противника -2 900 солдат и офицеров; 2) захвачено в плен -2 120 военнослужащих; 3) взяты трофеи: автомашин – 1 198; мотоциклов – 800; велосипедов – 1 500; винтовок - 4 600; пулеметов - 980; зенитных орудий – 46; орудий разного калибра – 52; автоматов – 930; разных складов – 73; повозок с грузами – 480; тягачей -95; паровозов -60; вагонов разных -1280; бронепоездов -2; пароходов разных -6; катеров -7; лошадей – 300; склад с оружием – 1; холодильник с мясом – 1 и много другого военного имущества. За 4 года боевых действий в дивизии награждены правительственными наградами 6 540 человек<sup>22</sup>.

К 4 июня 1945 г. дивизия была передислоцирована в район города Наугард (Польша) и к 15 июля 1945 г. расформирована. Всего 310-я Новгородская стрелковая дивизия находилась в составе действующей армии 1 273 дня. За всю войну соединение уничтожило по неполным данным 23 505 солдат и офицеров противника, свыше 1-й тыс. военной техники противника, 510 населенных пунктов было освобождено. Героические подвиги воинов дивизии отмечены наградами, 8 674 человек награждены орденами и медалями Советского Союза<sup>23</sup>. За четыре года боевых действий правительственных наград удостоены из личного состава дивизии 6 540 челове $\kappa^{24}$ .

Таким образом, исследование показало основные вехи создания и боевого пути дивизии: решение о формировании 310-й стрелковой дивизии было принято 15 июля 1941 г., а полное его комплектование личным составом, вооружением, военной техникой и слаживание частей, подразделений было завершено уже через месяц, 16 августа 1941 г. Руководство созданием дивизии, мобилизацией, призывом населения республики в состав формирования через призывные пункты Казвоенкомата осуществлял штаб Средне-Азиатского военного округа. В результате проведенной масштабной работы по формированию, комплектованию личным составом, обеспечению вооружением, техникой, организации взаимодействия с штабом военного округа, проведения боевой подготовки, слаживания частей и подразделений 310-й сд, практический опыт получили органы военного и местного управления, комитеты партии районов, областей и непосредственно руководство Казахской республики и САВО. Обретенный опыт был использован при формировании других стрелковых, кавалерийских дивизий, отдельных бригад и полков, маршевых подразделений для Красной армии в годы войны.

Славный боевой путь 310-й стрелковой Новгородской дивизии является историческим фактом, примером героизма и мужества бойцов и командиров этого воинского формирования. Актуализация истории формирования и боевого пути дивизии как примера духовной непоколебимости советских граждан и про-

явления патриотизма на современном этапе способствует укреплению духовных основ казахстанского общества и изучению военной истории страны, развитию духовности граждан Казахстана. Трудности и испытания, выпавшие на долю прославленной казахстанской дивизии, требуют дальнейшего глубокого исследования в рамках научного труда, научно-исследовательской работы. Вместе с тем сегодня с уверенностью можно утверждать, что 310-я стрелковая дивизия в годы Великой Отечественной войны внесла весомый вклад в достижение Победы СССР над Германией.

#### Примечание

- 1 Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации, г. Подольск (ЦА МО РФ). Ф. 1618. Оп. 1. Д. 13. Л. 5.
  - <sup>2</sup> ЦА МО РФ. Ф. Ф. 204. Оп. 89, Д. 161. Л. 100.
  - ³ ЦА МО РФ. Ф. 204. Оп. 89. Д. 161. Л. 100.
  - <sup>4</sup> ЦА МО РФ. Ф. 158. Оп. 12829. Д. 2. Л. 270.
- <sup>5</sup> Архив Президента Республики Казахстан (АП РК). Ф. 708. Оп. 1/1. Д. 2. Л. 358.
  - <sup>6</sup> ЦА МО РФ. Ф. 204. Оп. 89. Д. 161. Л. 101.
  - <sup>7</sup> ЦА МО РФ. Ф. 204. Оп. 89. Д. 161. Л. 101.
  - 8 ЦА МО РФ. Ф. 416. Оп. 10437. Д. 9. Л. 264.
  - 9 ЦА МО РФ. Ф. 1618. Оп. 1. Д. 13. Л. 5.
  - 10 ЦА МО РФ. Ф. 310 сд. Оп. 484186с. Д. 1. Л. 2.
  - 11 ЦА МО РФ. Ф. 1084 сп. Оп. 234037с. Д. 1. Л. 3.
  - 12 ЦА МО РФ. Ф. 1084 сп. Оп. 234037с. Д. 1. Л. 3-5.
  - 13 ЦА МО РФ. Ф. 204. Оп. 89. Д. 161. Л. 109.
  - <sup>14</sup> ЦА МО РФ. Ф. 204. Оп. 89. Д. 161. Л. 111.
  - <sup>15</sup> ЦА МО РФ. Ф. 1618. Оп. 1. Д. 13. Л. 5.
  - <sup>16</sup> ЦА МО РФ. Ф. 204. Оп. 89. Д. 161. Л. 109.
  - <sup>17</sup> ЦА МО РФ. Ф. 1618. Оп. 1. Д. 13. Л. 5.
  - 18 ЦА МО РФ. Ф. 1368. Оп. 122864с. Д. 4. Л. 72.
- <sup>19</sup> Государственный архив г. Алматы (ГАА). Ф. 419. Оп. 1. Д. 19. Л. 16.
  - <sup>20</sup> ЦА МО РФ. Ф. 1618. Оп. 1. Д. 13. Л. 5.
  - <sup>21</sup> ЦА МО РФ. Ф. 1618. Оп. 1. Д. 13. Л. 5 об.
  - <sup>22</sup> ЦА МО РФ. Ф. 1618. Оп. 1. Д. 13. Л. 6.
  - <sup>23</sup> ГАА. Ф. 419. Оп. 1. Д. 19. Л. 177.
  - <sup>24</sup> ЦА МО РФ. Ф. 1618. Оп. 1. Д. 13. Л. 6.

### Список литературы

Абдыкалыков М.А., Панкратова А.М. История Казахской ССР с древнейших времен до наших дней. Алма-Ата: КазОГИЗ, 1943. 670 с.

Алдажуманов К.С., Джунисбаев А.А. Национальные воинские соединения Казахстана на фронтах войны (1941–1945). Алматы: Полиграфия-сервис и К, 2021. 256 c.

Асилов Н.Т. Воинские формирования Казахстана на фронтах Великой Отечественной войны. Нур-Султан: Военно-исторический музей ВС РК, 2021. C. 82-84.

Балакаев Т.Б., Алдажуманов К.С. Историография Казахстана периода Великой Отечественной войны // Актуальные проблемы истории Советского Казахстана. Алма-Ата, 1980. С. 113-124.

Белан П.С. На всех фронтах: казахстанцы в сражениях Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Галым: Алматы, 1995. 336 с.

Едыгенов Н.Е. Участие казахстанцев в партизанском движении в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. Алма-Ата: Наука, 1972. 208 с.; Едыгенов Н.Е. Участие казахстанцев в партизанском движении в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. 2-е изд. Алматы: Елтаным, 2015. 192 с.

Козыбаев М.К. Избранные труды: в 2 т. Алматы: Елтаным, 2015. Т. 2. С. 27-56.

Командование корпусного и дивизионного звена Советских Вооруженных Сил периода Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: сб. Главного управления кадров МО СССР. Москва: Изд-во Военной академии им. М.В. Фрунзе, 1964. 564 с.

Нусупбеков А.Н. Казахстанцы в битве под Москвой // Казахстан в Великой Отечественной войне: Очерки. Алма-Ата: Наука, 1968. Вып. 1. С. 5–31.

Покровский С.Н. Казахстанские соединения на Курской дуге. Алма-Ата, 1973. 130 с.

#### References

Abdykalykov M.A., Pankratova A.M. Istoriya Kazakhskoy SSR s drevneyshikh vremen do nashikh dney [History of the Kazakh SSR from ancient times to the present day]. Alma-Ata, KazOGIZ Publ., 1943, 670 p. (In Russ.)

Aldazhumanov K.S., Dzhunisbayev A.A. Natsionalnyye voinskiye soyedineniya Kazakhstana na frontakh voyny (1941-1945) [National military formations of Kazakhstan at the war fronts (1941-1945)]. Almaty, Poligrafiya-servis i K Publ., 2021, 256 p. (In Russ.)

Asilov N.T. Voinskiye formirovaniya Kazakhstana na frontakh Velikoy Otechestvennoy voyny [Military formations of Kazakhstan at the fronts of the Great Patriotic War]. Nur-Sultan, Military History Museum of the Armed Forces of the Republic of Kazakhstan Publ., 2021, pp. 82-84. (In Russ.)

Balakayev T.B., Aldazhumanov K.S. Istoriografiya Kazakhstana perioda Velikoy Otechestvennoy voyny [Historiography of Kazakhstan in the period of the

Great Patriotic War]. Aktualnyye problemy istorii Sovetskogo Kazakhstana [Actual problems of the history of Soviet Kazakhstan]. Alma-Ata, 1980, pp. 113-124. (In

Belan P.S. Na vsekh frontakh: kazakhstantsy v srazheniyakh Velikoy Otechestvennoy voyny 1941-1945 gg. [On all fronts: Kazakhstanis in the battles of the Great Patriotic War 1941-1945]. Galym, Almaty Publ., 1995, 336 p. (In Russ.)

Edygenov N.E. Uchastiye kazakhstantsev v partizanskom dvizhenii v Belorussii v gody Velikoy Otechestvennoy voyny [Participation of Kazakhstanis in the partisan movement in Belorussia during the Great Patriotic War]. Moscow, Nauka Publ., 1972, 208 p.; Edygenov N.E. Uchastiye kazakhstantsev v partizanskom dvizhenii v Belorussii v gody Velikoy Otechestvennoy voyny [Participation of Kazakhstanis in the partisan movement in Belorussia during the Great Patriotic War], repeat edition. Almaty, Eltanym Publ., 2015, 192 p. (In Russ.)

Komandovaniye korpusnogo i divizionnogo zvena Sovetskikh Vooruzhennykh Sil perioda Velikoy Otechestvennoy voyny 1941-1945 gg.: sbornik Glavnogo upravleniya kadrov MO SSSR [Command of corps and division level of the Soviet Armed Forces of the period of the Great Patriotic War 1941-1945: Collection of the Main Personnel Directorate of the USSR Ministry of Defence]. Moscow, Publishing House of the Frunze Military Academy named by M.V. Frunze Publ., 1964, 564 p. (In Russ.)

Kozybayev M.K. Izbrannyye trudy: v 2 t. [Selected Works: in 2 vols.]. Almaty Eltanym, 2015, vol. 2, pp. 27-56. (In Russ.)

Nusupbekov A.N. Kazakhstantsy v bitve pod Moskvoy [Kazakhstanis in the Battle of Moscow]. Kazakhstan v Velikov Otechestvennov voyne: ocherki [Kazakhstan in the Great Patriotic War: collection]. Alma-Ata, Nauka Publ., 1968, vol. 1, pp. 5-31. (In Russ.)

Pokrovskiy S.N. Kazakhstanskiye soyedineniya na Kurskoy duge [Kazakhstani formations at the Kursk Bulge]. Alma-Ata, 1973, 130 p. (In Russ.)

Статья поступила в редакцию 21.08.2023; одобрена после рецензирования 30.09.2023; принята к публикации 30.10.2023.

The article was submitted 21.08.2023; approved after reviewing 30.09.2023; accepted for publication 30.10.2023.